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Wynalazek dotyczy przemysłowego o-
trzymywania celulozy zapomocą ogrzewa¬
nia wiórów lub tym .podobnych materjałów,
zawierających celulozę, w kotłach zamknię¬
tych pod ciśnieniem z cieczami rozszcze-
piającemi, jak również sposobu wykonywa¬
nia procesu rozszczepiania, zapomocą któ¬
rego uzyskuje się znacznie większą wydaj¬
ność celulozy, niż zapomocą dotychczas
stosowanych sposobów.

Wiadomo, że przy otrzymywaniu celu¬
lozy obecnemi sposobami nie można uzy¬
skać pełnej wydajności, odpowiadającej
zawartości włókiem celulozy w surowcach,
ponieważ znaczna część celulozy zostaje
zniszczona podczas procesu rozszczepiania.
Należy to przypisać igłówftie temu, że pod¬
czas traktowania surowca w warnikach ule¬

ga on nierównomiernemu działaniu środków
rozszczepiających tak, iż na początku uzy¬
skane włókna celulozy ulegają zniszczeniu,
zanim pozostała część ładunku zostanie cał¬
kowicie rozszczepiona.

Według niniejszego wynalazku unika się
tych niedogodności w ten sposób, że goto¬
wanie materjału w wysokich temperaturach
łączy się z wstępnem traktowaniem wiórów
drzewnych lub tym podobnego materjału,
zawierającego celulozę, odpowiednią cieczą
w niskiej temperaturze lecz pod wysókiem
ciśnieniem.

Ten sposób umożliwia znaczne skróce¬
nie czasu 'gotowania, względnie czasu, w
ciągu którego poddaje się materjał trakto¬
waniu w wysokich temperaturach, dzięki
czemu zmniejsza się ^znacznie zużycie pary,



a jednocześnie powiększa wydajlność celu¬
lozy doskonałego gatunku.

"Gotowanie Łwstępae traktowanie cie¬
czami w niskiej temperaturze i pod wyso-
kiem ciśnieniem można wykonywać w tym
samym kotle, lecz korzystniej jest wykony¬
wać te operacje w postaci oddzielnych sto¬
pni procesu w dwóch lub wielu oddzielnych
kotłach albo zespołach kotłów, w ten sposób
urządzonych i względem siebie umieszczo¬
nych, by materjał (wióry drzewinę, słoma
lub tym podobny) można było z łatwością
przeprowadzać z jednego kotła do drugiego,
uimieszczfonego poniżej.

Proces składa się z dwóch głównych faz:
z fazy napawaniai i reakcji gotowania. Pod¬
czas fazy napawania poddaje się materjał
(wióry lub tym podobny materjał) trakto¬
waniu cieczą rozszczepiającą pod wysokiem
ciśnieniem, lecz przy stosunkowo niskiej
temperaturze (to jest poniżej 100°C, zwy¬
kle pomiędzy 15 — 75°, wyjątkowo poniżej
15°CażdoO°).

Traktowainie wiórów gazowemi środka¬
mi reakcyjnemi jest w tego rodzaju proce¬
sie gotowalnia, który wykonywa się zapomo-
cą roztworów siarczynowych lub innych cie¬
czy rozszczepiających, przygotowywanych
przy pomocy gazowych środków reakcyj¬
nych, korzystniejsze od napawania cieczami
rozszczepiającemi. Traktowanie gazowemi
środkami reakcyjnemi można rówinież usku¬
teczniać z korzyścią w niskiej temperaturze
i w tym samym kotle, w którym odbywa się
napawanie cieczą pod ciśnieniem. Używany
do procesu gaz można stosować pod zwy¬
kłem lub z^iększonem ciśnieniem albo też
pod ciśnieniem dostatecznie wysokiem, by
spowodowało ono całkowite lub częściowe
jego skroplenie,

Przy otrzymywaniu celulozy sposobem
siarczanowym lub tym podobnym, w którym
nie stosuje się gazowego czynnika, unika się
wymienionego powyżej wstępnego trakto¬
wania igazem o ile ze szczególnych powodów
nie jest pożądane, aby materjał został w

jakikolwiek sposób wstępnie potraktowany
gazami.

Przed traktowaniem materjału gazowe¬
mi lub ciekłem! środkami reakcyjnemi w
kotle do napawania korzystnie jest niekie¬
dy poddawać materjał specjalnemu trakto¬
waniu w celu usuinięcia zawartego w niem
powietrza, np. w ten sposób, że ładunek
kotła poddaje się przez pewien czas dzia¬
łaniu próżni. W ten sposób ułatwia się jed¬
nocześnie następujące potem przenikanie
do materjału gazowego środka reakcyjne¬
go lub cieczy rozszczepiającej .

W przytoczonej postaci wykonania wy¬
nalazku przeprowadza się proces napawa¬
nia i gotowanie w oddzielnych kotłach, u-
mieszczonych jeden nad drugim. Kocioł do
napawania umieszcza się tedy na piętrze
nad warnikiem (kotłem do gotowania), przez
co mieszanina napawanych wiórów i cie¬
czy roz&zćzelpiająceij spływa db warników
pod działaniem własnego ciężaru. Prtzepiro-
wadzajnie wspomnianej masy ułatwia się
przez nadanie kotłom odpowiednich kształ¬
tów, dostosowanych do ich celu. Kotłom na¬
daje się najlepiej kształt, umożliwiający
wykorzystanie siły ciężkości ładunku przez
przekształcenie jej w wirową siłę dośrodko-
wą. Z tych względów kotły posiadają prze¬
krój poprzeczny wzrastający ku dołowi,
choć można rówinież stosować kotły walco¬
we lub też inne. Korzystne jest również ta¬
kie umieszczenie otworów wylotowych w
dnie kotła, by ich punkt środkowy nie leżał
na pionowej linji, przechodzącej przez śro¬
dek ciężkości ładunku kotła.

Kocioł. według wynalazku może się
składać np. z igłównej części stożkowej, za¬
mkniętej u dołu niesymetirycznem dnem w
postaci misy; dno posiada niżej położoną
część, w której umieszcza się otwór wylo¬
towy, osadzony mimośrodo^wo względ!em
górnej części stożkowej kotła.

Wykryto, że z tego rodzaju kotła można
z łatwością usuwać wiióry.

W celu dalszego ułatwienia wypływu
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można zaopatrzyć również dno kotła w ota¬
czające otwór wylotowy żłobki, żeberka lufo
łopatki, położone kątowo względem środka
otworu wylotowego.

Naogół do wstępnego traktowania tro¬
cin można stosować wszellkiego rodzaju ko¬
tły z tern jednak zastrzeżeniem, by umożli¬
wiały szybkie i całkowite usuwanie zawarto¬
ści. Wymienione łopatki kierownicze lub
żeberka można z korzyścią zastosować do
wszellkiego rodzaju kotłów o dowokiym
kształcie przekroju poprzecznego, posiada-
jących zarówno mimośrodowe, jak i spół-
środkowe ze ścianami kotła otwory wyło-
towe. Łopatek kierowniczych można poza
tern nie umieszczać bezpośrednio u wylotu
lub na dnie kotła1 a można je również osa¬
dzać na jego bocznych ścianach lub wpo-
bliżu.

Skoro stosuje isię kotły o spółśrodko-
wych otworach wylotowych lub też pozba¬
wione łopatek kierowniczych, wówczas na¬
leży zwykle nadać otworom wylotowym
względnie duże rozmiary lub też zastoso¬
wać ruchome urządzenia usuwające albo
mieszadła.

Urządzenie do wykonywania opisanego
sposobu może się składać rap, z dwóch war¬
ników (kulowych pojemności po 20 m3 każ¬
dy, z umieszczonego nad niemi kotła do
wstępnego gotowania o pojemności 32 m3
oraz. fc dwóch umieszczonych nad tym ostat¬
nim kotłów pośrednich (kotłów do napawa¬
nia) o pojemności po 46 m3 każdy.

Na załączonym rysunku przedstawiono
schematycznie tego rodzaju urządzenie,
przyiczem liczbami 1 i 2 oznaczono kotły
do napawania, liozbą 3 — kocioł do pod¬
grzewania i wstępnego gotowania, a liczba¬
mi 4 i 5 — warniki.

Otrzymywanie celulozy przez rozszcze¬
pianie wiórów ługiem dWusiiarczynu wap¬
niowego w powyższem inrządlzeniu przebiega
w następujący sposób.

Kotły pośrednie 1 i 2 napełnia się wió¬
rami o zawartości nip. około 32% wody. Ta

zawartość wilgoci może być skutkiem
wstępnego zwilżenia suchych wiórów wodą
lub wodnym roztworem materjałów che¬
micznych albo też może to być naturalna
wilgoć drzewa, z którego wytworzono wió¬
ry. Do kotła pośredniego 1 wprowadza się
dwutlenek siarki przez rurę, umiesaczotaą
w dnie. Gaz wytłacza powietrze z masy
wiórów, przyczem ulega on absorbcji w wo¬
dzie, zawartej w wiórach. Po nasyceniu
wiórów kwasem siarkowym (np. po upły¬
wie 5 minut) do kotła wlewa się ciecz do
gotowania, którą może być roztwór siarczy¬
nu wapniowego o tak dużej zawartości za¬
sady (CaO), by po pobraniu zawartego w
wiórach kwasu siarkawego uzyskać pożąda¬
ny do reakcji skład cieczy.Kocioł wypełnia
się cieczą całkowicie. W celu uniknięcia
niekorzystnych następstw rozmaitego stęże¬
nia lub składu cieczy napawającej w róż¬
nych miejscach kotła do napawania dobrze
jest po całkowitem napełnieniu kotła cie¬
czą spowodować jej krążenie w ciągu krót¬
kiego czasu np, zapomocą pompy i rury, łą¬
czącej górną część kotła z jeigo dlnem.

W napełnionym i zamkniętym kotle wy¬
wołuje się teraz zapomocą cieczy (lub też
gazu) ciśnienie około 6 atm, utrzymując
temperaturę poniżej 70°C, np. na wysoko¬
ści około 20°C. Po upływie około 6 godzili
przeprowadza się mieszaninę wiórów i ługu
do kotła 3 do wstępnego gotowania. Sku¬
teczne zmieszanie wiórów z ługiem zostaije
przyśpieszone przez wirowy ruch masy pod¬
czas jej przeprowadzania do kotła do go¬
towania oraz prócz tego skutkiem krążenia
ługu, pobieranego z dna kotła do gotowa^
nia i wprowadzanego u góry kotła pośred¬
niego. W ten sposób można spowodować
kilkakrotne krążenie całej ilości cieczy po¬
przez oba kotły, przez po zapewnia się sta¬
ły równomierny iskład cieczy oraz jednako¬
wą temperaturę.

Temperatura w kotle do gotowania wy¬
nosi obecnie np. około 20°C. Masę ogrzewa
się następnie do temperatury, w której od-

— .3 —



bywa się gotowanie, i po upływie około 3
godzin wprowadza do jednego z warników
4. Krążenie ługu sprzyja przeprowadzaniu
i mieszamiu masy, podobnie jak to opisano
przy przeprowadzaniu masy z kotła przej¬
ściowego' do kotła do wstępnego gotowania.
Gotowanie odbywa się w zwykły sposób. Po
uplływie około 6 godzin rozszczepianie jest
ukończone i warnik może być opróżniony.

W międzyczasie przygotowuje się nowy
ładunek wiórów iptrzeiz traktowanie w kotle
pośrednim 2 i kotle do wstępnego gotowa¬
nia 3, poczerni przeprowadza się go do dru¬
giego warnika 5.

Napawanie tych dwóch ładunków w koi-
tle pośrednim 2 odbywa się w tym samym
okresie, w którym traktuje isię w warniku
4 uprzednio- przygotowany ładlunek.

W ten sposób przy pomocy kotła po¬
średniego i kotła do wstępnego gotowania
przygotowuje się nowy ładunek, który
wprowadza się następnie do warnika.

Wszystkie fazy, względnie stopnie pro¬
cesu, odbywają się dzięki teamu synchronicz¬
nie, czem się właśnie różni zasada niniej¬
szego sposobu od sposobów, w których
wszystkie fazy odbywają się w jednem tyl¬
ko naczyniu, jak to ma miejlsce w używa¬
nych dotychczas sposobach gotowania ce¬
lulozy.

Powyżej opisany sposób przytoczono
tylko dla przykładu, przyazem szczegóły
wykonania procesu oraz budowy urządze¬
nia i ilości poszczególnych aparatów urzą¬
dzenia można dostosować do warunków,
np, w taki sposób, by nie przerywać działa¬
nia urządzenia i otrzymywać pożądane ga¬
tunki produktu, co wymaga ditaższego lub
krótszego czasu gotowania*

Tak np. ilość kotłów do napawania^ któ¬
re są czynne jednocześnie i wispóilpracują
z określoną ilością warników, zmienia się
wraz z długością czasu gotowania w zależ¬
ności od czasu napawania. Im więcej kotłów
do napawania współpracuje z, poszczegól¬
nym warnikiem, tern krótszy jest czas goto¬

wania. Skoro mp. stosiuje się 5 kotłów do na¬
pawania, z których przeprowadza się masę
bezpośrednio do warnika, i skoro wszystkie
one służą do jednoczesnego przygotowy¬
wania wiórów dla pojedynczego warnika,
wówczas czas traktowania w poszczegól¬
nych kotłach do napawania jest pięciokrot¬
nie .dłuższy od czasu, w którym masa znaj¬
duje się w warniku. Czas napawania jest
tedy wielokrotny czasu gotowania.

Przy wykonywaniu opisanego sposobu
można oczywiście stosować zamiast czyste¬
go siarczynu wapnia również i iinną dowod¬
ną ciecz, np. tego rodzaju roztwory siarczy¬
nów, w których zasady stanowią: magnez,
sód, potas lub amon albo mieszaniny poje¬
dynczych lub wielu z tych zasad z dodat¬
kiem, lub bez materjałów pomocniczych,
np. isoli silnych kwasów lub tym podobnych
materjałów. , ,

Zasady lub specjalne niaterjały można
caJłkowkrie lub częściowo dodawać do cie¬
czy do gotowania przed jej wiprowadizeniem
do kotła do napawania, lecz materjały te
można również dodawać, w każdym razie
częściowo, w celu traktowania wiórów lub
innego surowca, zawierającego celulozę,
przed wprowadzeniem dwutlenku sianki lub
cieczy, służącej ido gotowania, do ładunku.

Do tego cefhi można stosować warniki o
znanej lub podobnej odpowiedniej budowie.

Jasinem jest, że proces można wykony¬
wać również bez stosowania specjalnych
kotłów 3 do wstępnego gotowania. W tym
wypadku ładunek przeprowadza się bezpo¬
średnio z kotłów ptośredtaich 1, 2 do warni¬
ków 4, 5, przyczem ilość warników (w opi¬
sanym przykładzie) należy powiększyć o
jeden oraz nadać im objętość kotłów do
wstępnego gotowania.

Wynalazek dotyczy naogół traktowania
dowolnej ilości stopni kolejno w oddziel¬
nych kotłach, przyczem wykorzystanie po¬
jemności poszczególnych kotłów jest tern
całkowifcsze, im wióry przechodzą przez
większą ich ilość. Wraz z ilością praetfją-
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cych serjawo kotłów wzrajsta równomier¬
ność otrzymywanej masy celulozowej oraz
wydajność w stosunku do ilości użytego su¬
rowca.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania celulozy przez
traktowanie wiórów drzewnych Mb tym po¬
dobnych materjałów, zawierających celu¬
lozę, zapomocą cieczy rozszczepiającej pod
ciśnieniem w temperaturach powyżej 100°C,
znamienny tetm, że przed właściwym i za-
chodzącym w wysokiej temperaturze proce¬
sem rozszczepiania wióry drzewne lub tym
pOidlobny materjał poddaje się trwającemu
parę godiziin napawaniu cieczą rozszczepia¬
jącą w niskiej temperaturze, to jest poniżej
100°C pod ciśnieniem kilku atmosfer, przy-
ozem napawanie ^przeprowadza się w od¬
dzielnym kotle przed wprowadzeniem ma-
terjału do warnika.

2. Sposób według zastrz. 1, przy za¬
stosowaniu ługu siarczynowego, znamienny
tern, że przed napawaniemi i przed wprowa¬
dzeniem ługu, służącego db gotowania, do
warnika traktuje się w znany sposób drze¬
wo lub tym podobny materjał gazowym
kwasem siarkawym.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że napawanie w niskiej tem¬
peraturze zapomocą cieczy rozszczepiają¬
cej przeprowadza się pod ciśnieniem powy¬
żej 5 atmosfer.

4. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że napawanie przeprowadza
się pod wysokiem ciśnieniem w temperatu¬
rach niższych od 70°C np. w temperaturze
około 20°C.

5. Sposób według zastrz. 1, wykonywa¬
ny w dhvóch lub kilku pracujących w iszere*
gu kotłach lub zespołach kotłów, znamien¬
ny tern, że przy przeprowadzeniti materja-
łu ,z górnego kotła do dolnego przetłacza
się ciecz, służącą do gotowania, z dolnego
kotła do górnego dopóty, aż dzięki tego ro¬

dzaju krążeniu cieczy uzyska się jej całko¬
witą jednorodność.

6. Sposób wedł^ zastrz. 5, znamienny
tern, że poi zakończeniu traktowania, odby¬
wającego się w jedlnym kotle, przeprowa¬
dza się jego ładunek całkowicie ido (Umie¬
szczonego poniżej kotła, przyczem wielkość
kotłów jest w taki -sposób wzajemnie dósto-
siowana, że masa wiórów, przeprowadzana
przy całkowiltem opróżnieniu jednego kotła
do następnego, wypełnia ten ostatni w po¬
żądanym zbitym stanie.

7. Sposób według zastrz. 1 — 6 przy
stosowaniu cieczy rozszczepiającej w dwóch
lub kilku fazach w oddzielnych kotłach,
znamienny tern, że czas, w ciągu którego
materjał znajduje się w kotle, ,przez który
przechodzi określony ładunek jest równy
hib jest wielokrotnym czasu, w ciągu któ¬
rego materjał znajduje się w poprzedzają¬
cym lub następującym kotle do traktowania.

8. Urządzenie do wykonywania sposo¬
bu według zastrz. 1 — 7, znamienne tern, że
składa się z jednego lub kilku wytrzyma¬
łych na ciśnienie kotłów ido napawania, po¬
łączonych z jedbym lub kilkoma kotłami do
dalszego traktowania wychodzącego z kotła
do napawania materjału, przyczem kotły do
napawania umieszcza się w taki sposób nad
kotłaifti db dalszego traktowania, że całko¬
wity ładunek kotła do napawania przesuwa
się szybko db kotła do dalszego traktowa¬
nia pod działaniem własnego ciężaru.

9. Urządzenie według zastrz. S przy
pomocy specjalnych kotłów do napawania,
z których napawany materjał przeprowa¬
dza się do wariników, znamienne tern, że
ilość kotłów do napawania, współpracują¬
cych z określoną ilością warników, jest róż¬
na od tej ostatniej.

10. Urządzenie według zastrz. 8 i 9,
znamienne tern, że każdy jego kocioł do
traktowania zawierającego celulozę mate¬
rjału zapomocą cieczy rozszczepiającej lub
tym podobnej, który opróżnia się całkowicie
przez umieszczony w dnie otwór skutkiem



własnego ciężaru ładunku bez współdziała¬
nia mechanicznie napędzanych urządzeń
transportowych, posiada otwór wylotowy,
Umieszczony mimcśrodowo względem osi
pionowej kotła i najlepiej we wgłębieniu
dna o' niesymetrycznym kształcie.

11. Urządzenie wedJug zastnz. 10, zna¬
mienne tern, że kocioł do traktowania za¬
wierających celulozę materjałów zapomo-
cą cieczy rozszczepiających lub tym po-
dbbnyteh, który opróżnia się pod działaniem
własnego ciężaru ładunku, posiada średni¬
ce, wzrastające od góry w dół.

12. Urządzenie według zastrz. 9^11,
znamienne tern, że w kotle umieszczone są
kierownicze rowki lub człony w takiem po¬
łożeniu w stosunku do, kierunku ruchu ła¬

dunku podczas opróżniania przez umie¬
szczony w dlnie otwór wylotowy, by opada¬
jącemu maferjałowi nadać wirowy ruch
obrotowy.

Daniel Westai
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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